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Реформування судової системи є складним процесом, що потребує вирішен-

ня широкого кола проблем, пов’язаних з приведенням вітчизняного цивільного 

процесуального законодавства у відповідність до стандартів законодавства Євро-

пейського Союзу. Правові орієнтири судового співробітництва у цивільних спра-

вах на законодавчому рівні були задекларовані у ратифікованій в 2014 році Угоді 

про асоціацію між Україною, з однієї сторони та Європейським Союзом, Євро-

пейським співтовариством з атомної енергії і їхніми державами-членами, з іншої 

сторони. До визначених напрямів подальшого розвитку цивільного судочинства 

віднесено принципи юридичної визначеності і право на справедливий суд, досяг-

нуто домовленості про судове співробітництво у цивільних справах на основі 

відповідних багатосторонніх правових документів, зокрема конвенцій Гаазької 

конференції з міжнародного приватного права у сферах міжнародного правового 

співробітництва, судового процесу (п. 1–2 ст. 24) [1]. Досягнені домовленості ство-

рили правове підґрунтя для комплексного реформування процесуального законо-

давства з метою приведення його у відповідність до міжнародних стандартів. На 

цьому підґрунті було внесено численні зміни до Цивільного процесуального ко-

дексу України: удосконалено регулювання класичних процедур цивільного судо-

чинства, введено нові правові інститути. При цьому, впровадження європейських 

стандартів у сферу цивільного судочинства є складним процесом, який потребує 
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визначення послідовності дій, етапів, процедур, правових механізмів, урахуван-

ня особливостей національного законодавства та динаміки змін у правовій систе-

мі Європейського Союзу, що ускладнює формування ефективної правової бази. 

У правовій науці такі принципи судочинства, як принцип юридичної визна-

ченості, право на справедливий суд та ін. часто розглядаються як певні міжнарод-

ні стандарти цивільного судочинства, які необхідно впроваджувати у вітчизняне 

процесуальне законодавство, але при цьому науковці залишають поза увагою різ-

не змістовне наповнення юридичних категорій «принципи» та «стандарти». За 

відсутності нормативних визначень термінів «принципи судочинства» та «стан-

дарти судочинства» постає потреба у їх юридичному тлумаченні для подальшо-

го визначення обсягів правового регулювання та випрацювання уніфікованої си-

стеми юридичних понять. Таке впорядкування термінології надасть можливість 

вироблення ефективних правових інструментів конвергенції правової системи 

судочинства України з європейською правовою системою.  

Загальнотеоретичні питання впровадження європейських стандартів, зокрема, 

у сферу процесуально-правового регулювання цивільного судочинства, рефор-

мування судової системи України в контексті європейської інтеграції досліджу-

вались у працях С. В. Васильєва, В. А. Василенко, Н. Ю. Голубєвої, В. Н. Дени-

сова, А. С. Довгерта, В. К. Забігайла, І. В. Назарова, Ю. Д. Притики, В. І. Тертиш-

нікова, В. Ф. Усенка, Ю. С. Шемшученка, М. Й. Штефана, І. В. Яковюка та ін. 

Вузьконаправлені дослідження цієї тематики здійснювались багатьма авто-

рами. Зокрема, В. В. Бонтлаб провів аналіз сучасного стану поняття та ознак між-

народних стандартів цивільного судочинства, запропонував їх визначення, виділив 

ознаки [2]. І. М. Яворська розглянула роль і значення рішень Суду Європейсько-

го Союзу у процесі гармонізації законодавства України з правом ЄС та зробила 

висновок про необхідність застосування прецедентної практики Суду Європей-

ського Союзу під час нормопроектування [3]. В. А. Кройтор та Т. В. Степаненко 

дослідили стандарти Європейського Союзу у сфері цивільного судочинства і проб-

лему доступу до правосуддя [4]. Р. Ф. Гонгало проаналізувала аспекти імплемен-

тації практики Європейського суду з прав людини в цивільне процесуальне пра-

во України [5, с. 163–172]. В. Г. Перепелюк розглянув фактори, які впливають на 

процеси уніфікації процесуального права, зокрема, проаналізував суперечності 

між такими факторами, як практика Європейського суду з прав людини та прак-

тика Конституційного Суду України [6]. Т. А. Стоянова розглянула практику Євро-

пейського суду з прав людини як джерело цивільного процесуального права Украї-

ни [5, с. 172–180]. Певні дослідження поняття «стандарти цивільного процесу» 

здійснила І. О. Ізарова, в основу яких вона поклала аналіз напрацювань Дослід-

ницького центру Європейського Парламенту під назвою «Спільні мінімальні стан-

дарти цивільного процесу», визначення з Резолюції Європейського Парламенту 
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від 4 липня 2017 р. та зробила висновки про необхідність запозичення Україною 

передового досвіду, не втрачаючи при цьому переваг національного підходу до 

вирішення цивільних справ [7, с. 58–61]. Однак, на сьогодні щодо правового за-

безпечення впровадження європейських стандартів у сферу процесуально-право-

вого регулювання цивільного судочинства в Україні залишається ще багато не-

досліджених питань. Зокрема, відсутнє чітке уявлення стосовно того, що являють 

собою стандарти, які підлягають впровадженню у сферу процесуально-правово-

го регулювання здійснення цивільного судочинства в Україні. 

Наведене вище вказує на актуальність теми цієї статті. 

Метою цієї статті є обґрунтування пропозицій щодо впровадження євро-

пейських стандартів у сферу процесуально-правового регулювання здійснення 

цивільного судочинства в Україні. 

Правова система Європейського Союзу функціонує на засадах єдності, тому 

перед українською державою стоїть завдання імплементувати міжнародні стан-

дарти цивільного судочинства у вітчизняну систему цивільного процесуального 

законодавства, що дасть можливість забезпечити оптимальні умови правового 

регулювання національного судочинства, де норми процесуального права несуть 

основне навантаження нормативного способу забезпечення законності, гаранту-

вання захисту прав, свобод і законних інтересів громадян, оскільки забезпечу-

ють реалізацію відповідних матеріальних норм. 

Відповідно до статті 51 Угоди про партнерство та співробітництво між Украї-

ною і Європейським Співтовариством від 16 червня 1994 року Україна взяла на 

себе зобов’язання вживати заходів для поступового приведення національного 

законодавства у відповідність із законодавством Європейського Союзу у різних 

сферах [1]. Законодавчі засади такої адаптації були визначені у Загальнодержав-

ній програмі адаптації законодавства України до законодавства Європейського 

Союзу (далі – Програма), затвердженій Законом України від 18 березня 2004 року. 

Ця Програма має за мету визначення механізмів досягнення Україною відповід-

ності третьому Копенгагенському та Мадридському критеріям набуття членства 

в Європейському Союзі [8], що дасть можливість проведення адаптації законо-

давства України до законодавства Європейського Союзу.  

Процес адаптації передбачає вжиття необхідних заходів для ефективного 

правотворення процесуальних норм та правозастосування у ході здійснення ци-

вільного судочинства, забезпечення реалізації права на судовий захист. Згідно з 

Програмою метою адаптації законодавства України до законодавства Європей-

ського Союзу є досягнення відповідності правової системи України acquis com-

munautaire з урахуванням критеріїв, що висуваються Європейським Союзом до 

держав, які мають намір вступити до нього, тобто acquis communautaire виступає 

у якості своєрідного стандарту, зразка. 
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Термін аcquis communautaire (acquis) визначається у Програмі як правова 

система Європейського Союзу, що включає акти законодавства Європейського 

Союзу (але не обмежується ними), прийняті в рамках Європейського співтовари-

ства, спільної зовнішньої політики та політики безпеки і співпраці у сфері юсти-

ції та внутрішніх справ [8]. Виходячи з цього визначення, стандарт аcquis commu-

nautaire являється дуже об’ємним та широким за своїм змістовним наповненням, 

саме тому серед науковців немає єдиного загального підходу щодо визначення 

його обсягу і змісту, як і немає загального підходу щодо розмежування понять 

«міжнародні принципи судочинства» та «міжнародні стандарти судочинства», 

які часто вживаються як синоніми. Наприклад, С. М. Ляхівненко вважає, що до 

міжнародних стандартів відносяться норми та принципи, що приймаються в по-

рядку, закріпленому чинним законодавством [9, с. 671], а В. Барбара пропонує 

розглядати міжнародні стандарти у сфері судочинства як авторитетні узгоджені 

узагальнення (висновки) належної практики та провідних принципів, що їх має 

досягти кожна держава на національному рівні [10, с. 312].  

Звертаючись до Бангалорських принципів поведінки суддів, схвалених Ре-

золюцією Економічної та Соціальної Ради ООН 27.07.2006 р. № 2006/23, можна 

спостерегти, що на рівні міжнародного законодавства пропонується розглядати 

принципи як підґрунтя, основу, інструкцію для встановлення стандартів [11]. 

Така ситуація, зазначає Р. А. Петров, дає можливість інститутам Європейського 

Союзу вводити в правовий обіг нові підвиди поняття «аcquis communautaire», і, 

як наслідок, позначати їх обсяг і зміст на свій розсуд, відповідно до цілей зовніш-

ньої політики Європейського Союзу [12, с. 2]. Аналізуючи подібний підхід, Я. Ро-

манюк висловлює погляд, що визнані прогресивною міжнародною спільнотою 

стандарти у сфері судочинства – принципи, рекомендації, правила, критерії – міс-

тяться в різноманітних за своєю правовою природою документах, мають різний 

рівень – загальносвітовий чи європейський. Вони можуть носити для України як 

обов’язковий, так і необов’язковий характер [10, с. 10].  

Як вбачається з наведеного, змістовне наповнення поняття acquis communau-

taire є предметом численних наукових дискусій. При цьому, зокрема, Р. А. Пет-

ров на підставі аналізу обсягу і змісту поняття «аcquis communautaire» у сучасній 

науці права Європейського Союзу робить висновок про те, що поняття «acquis 

communautaire» часто вживається як синонім до поняття «законодавство ЄС», а 

серед присутніх у «acquis communautaire» елементів він визначає практику судо-

вих органів Європейського Союзу – «Судовий acquis» як частину «фундаменталь-

ного acquis», впровадження якого є необхідною умовою членства в Європейсько-

му Союзі [12, с. 2, 3,8].  

«Судовий acquis» передбачає приведення цивільного процесуального законо-

давства України у відповідність із рішеннями Суду Європейського Союзу. Одним 
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із кроків у напрямі створення правових механізмів виконання рішень Європей-

ського суду було прийняття у 2006 році Закону України «Про виконання рішень 

та застосування практики Європейського суду з прав людини», у преамбулі яко-

го вказується на обов’язок держави щодо впровадження європейських стандар-

тів прав людини в українське судочинство [13]. Відсутність систематизованого 

нормативного регулювання послідовності процедур впровадження європейських 

правових стандартів тягне за собою невизначеність поняття та переліку стандар-

тів цивільного судочинства, які підлягають впровадженню, тому цілком слушною 

є пропозиція І. В. Яковюк, висловлена у ході дослідження проблеми адаптації 

законодавства України до законодавства Європейського Союзу. І. В. Яковюк від-

значає, що для успішного проведення адаптації важливе значення має впорядку-

вання юридичної термінології, а вироблення сталої системи юридичних понять і 

термінів є необхідною умовою, одним із пріоритетних напрямів правового рефор-

мування [14, с. 38].  

Досліджуючи питання правового забезпечення впровадження європейських 

стандартів у сферу процесуально-правового регулювання здійснення судочинства 

у цивільних справах, неможливо обійти увагою поняття спільних мінімальних 

стандартів цивільного процесу, розглянутих І. О. Ізаровою, на основі ухваленої у 

2017 р. Резолюції Європейського Парламенту, що включає рекомендації Комісії 

щодо спільних мінімальних стандартів цивільного процесу в Європейському 

Союзі (2015/2084(INL)). До них віднесено, зокрема, визначення заходів ефектив-

ного судового захисту, вимог до проведення усних слухань (судових засідань), 

застосування забезпечувальних заходів, мотивованості рішень, загальних прин-

ципів щодо управління провадженням (організації розгляду справи), порядку на-

дання доказів, залучення судових експертів, особливостей врегулювання спору 

без судового розгляду, забезпечення права на адвоката в цивільному судочинстві, 

доступу до інформації, вимоги до публічного судового розгляду, забезпечення 

незалежності та неупередженості судів та ін. [7, с. 55, 56]. 

У рамках науково-теоретичного підходу (Н. Ю. Сакара, В. А. Кройтор) до 

джерел визначення понять та видів стандартів цивільного судочинства прийнято 

відносити міжнародні норми, рішення та практику Європейського суду з прав 

людини. Так, Конвенція про захист прав людини і основоположних свобод від 

04.11.1950 р., ратифікована Законом України від 17.07.1997 р. у своїй преамбулі 

проголошує верховенство права, що пов’язується з функціонуванням незалежних 

та неупереджених органів судочинства. Стаття 6 Конвенції вказує, що кожен має 

право на справедливий і публічний розгляд його справи упродовж розумного 

строку незалежним і безстороннім судом, встановленим законом, який вирішить 

спір щодо його прав та обов’язків цивільного характеру [15]. Виходячи з наведе-

них положень Конвенції можна зробити висновок, що до європейських стандар-

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/475/97-%D0%B2%D1%80
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тів цивільного судочинства належать доступність та неупередженість судочин-

ства, законність, право на справедливий суд, забезпечення виконання судових 

рішень, удосконалення системи правосуддя. Подібний підхід до визначення пере-

ліку стандартів цивільного судочинства, що підлягають впровадженню в систему 

українського судочинства, отримав сучасну наукову підтримку [10, с. 3–6], деякі 

дослідники поділяють стандарти на групи, беручи за основу певний критерій, най-

частіше, спосіб або форму їх закріплення (О. Старцев, В. Д. Бринцев, О. Саленко). 

Так, В. В. Бонтлаб пропонує класифікувати стандарти цивільного судочинства 

на міжнародні універсальні, міжнародні регіональні та національні, та робить 

висновок про необхідність врахування до вимог стандартів міжнародних та на-

ціональних (конституційних) принципів цивільного судочинства [2, с. 5, 6].  

Виходячи з викладеного, можна вказати такі ключові європейські стандар-

ти, що підлягають впровадженню у сферу процесуально-правового регулювання 

цивільного судочинства в Україні: доступність правосуддя у цивільних справах; 

незалежний та справедливий суд; ефективний судовий захист та виконання су-

дових рішень. Ці стандарти названі в схваленій у 2015 році Указом Президента 

України Стратегії реформування судоустрою, судочинства та суміжних право-

вих інститутів на 2015–2020 роки, яка набрала чинності 26 травня 2015 року. 

Серед пріоритетів реформування системи судоустрою, судочинства та суміжних 

правових інститутів у Стратегії було визначено необхідність практичної реаліза-

ції принципу верховенства права та забезпечення функціонування судової влади, 

що відповідає суспільним очікуванням щодо незалежного та справедливого суду, 

а також європейським цінностям та стандартам захисту прав людини (р. 2) [16].  

Досліджуючи процес імплементації міжнародних правових норм у сферу ци-

вільного судочинства, слід зважати на динамічний характер цивільних процесу-

альних норм та особливість форми їх закріплення. Основним нормативним ак-

том, який регулює здійснення цивільного судочинства є Цивільний процесуальний 

кодекс України, до якого у 2017 році було внесено істотні зміни згідно із Зако-

ном України «Про внесення змін до Господарського процесуального кодексу 

України, Кодексу адміністративного судочинства України та інших законодав-

чих актів», що були покликані наблизити процес цивільного судочинства у від-

повідність до європейського стандарту права на справедливий суд та зробити 

процес судочинства максимально доступним, швидким, ефективним та прозорим.  

У нормах Цивільного процесуального кодексу України, крім основних засад 

(принципів) цивільного судочинства (ч. 3 ст. 2), отримали закріплення: принци-

пи безперешкодного звернення особи до суду (ст. 4); право особи на інформацію 

щодо справи (ст. 8); верховенство права (ст. 10), з вказівкою у ч. 8 ст. 10, що у 

разі невідповідності правового акта міжнародному договору, згода на обов’язко-

вість якого надана Верховною Радою України, суд застосовує міжнародний до-

https://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/276/2015#n12
https://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/276/2015#n12
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говір України; запровадження спрощених судових процедур (ч. 4 ст. 19); розумні 

строки судового розгляду цивільних справ (ст. 121). Отримали розширення інс-

титути юрисдикції, підсудності, доказування, позову, судових рішень та ін. [17]. 

На сьогодні судова реформа не завершена, а знаходиться у процесі реалізації, 

тому лишається сподіватися, що реорганізація основних процесуально-правових 

інститутів здійснення цивільного судочинства в Україні призведе до створення 

сучасної європейської системи правосуддя. 

Підсумовуючи вищевикладене, можна визначити такі ключові європейські 

стандарти, які підлягають впровадженню у сферу процесуально-правового ре-

гулювання цивільного судочинства в Україні: доступність правосуддя у цивіль-

них справах; незалежний та справедливий суд; ефективний судовий захист та 

виконання судових рішень. Принципи цивільного судочинства пропонується роз-

глядати як основу для встановлення стандартів. У нормотворчому процесі впро-

вадження європейських стандартів у сферу процесуально-правового регулюван-

ня цивільного судочинства України слід враховувати особливості системних 

зв’язків національного процесуального законодавства, динаміку змін у європей-

ських моделях цивільного процесуального регулювання здійснення судочинства. 

Слід відзначити, що успішна реалізація комплексу реформ системи судо-

чинства, спрямованих на забезпечення інтеграції України до Європейського 

Союзу, потребує наукового супроводження не лише щодо проблематики визна-

чення європейських стандартів, які підлягають впровадженню у сферу процесу-

ально-правового регулювання здійснення цивільного судочинства в Україні, але 

й наукового аналізу інтерпретаційно-правової та правозастосовної діяльності про-

цедур впровадження цих стандартів, що створює перспективні напрями для по-

дальших наукових досліджень.  
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